

宝源探索出一套“四有”治理密码

从“住有所居”到“宜居安居”

幸福社区 人人参与

随着时间的推移，老旧小区在硬件上暴露出的问题逐年增多，成为基层治理的一个新难题。日前，记者在宝盖镇宝源社区采访时了解到，该社区“四有工作法”的探索与实践，成为宝源小区破解老旧小区治理难题的密码。

宝源花园建于1997年，至今已有28年时间，存在与许多老旧小区一样的“通病”：设施老化问题逐年增加、物业管理跟不上新时期要求。如何破解小区治理难

题？在镇党委的指导下，宝源社区构建穿透式组织体系，形成“党建工作协调委员会—社区党支部—小区党支部、业委会、物业公司—网格长—楼栋长”的治理架构，做到“上下联动、一贯彻到底”。在此基础上，该社区创新性地推出“四有工作法”模式，破解原生动力、工作机制、管理经费、服务载体等方面堵点。

凝聚先锋力量，确保“有人管事”。宝源小区积极动员离退休干部、居家楼嫂、在职党员等群体参与治理，于2019年成立党支部，7名支委中4名为退休干部。同时，小区还选优配强业委会成

员，业委会班子成员既有退休干部，也有在职老师、单位职工，党员占比超过50%。

健全协商机制，实现“有章议事”。社区建立“社区—小区—楼栋”三级议事协商机制，发挥48名楼栋长、梯代表“熟人”优势，化解邻里小矛盾；对于涉及公共利益或楼栋长解决不了的，则提交至“邻里议事厅”，每月召集小区党支部、物业、业委会等协商议事；小区自身无法解决的，上报每季度召开的社区联席会议，由挂钩市领导协调解决。在这一工作机制下，该小区成功解决部分楼栋电梯加装、小区“二次水改”等难题。

拓宽筹资渠道，保障“有钱办事”。宝源社区一方面主动对接各级各部门，争取经费支持，2022年以来共争取到200余万元，推动一批重点项目落地；另一方面系统梳理小区公共资源，通过规范停车位管理、整合租赁摊位、建设充电桩等，盘活公共收益。此外，设立小区“小公维金”，经协商物业公司做出让利，从缴纳的0.8元/月/㎡物业费中提取0.1元作为公维金，用于改善基础设施，管道清淤、破损井盖更换等一系列关系民生小事得以快速解决。

做实服务载体，力求“有情暖事”。近年来，宝源花园围绕打造“宝源情邻里亲，五湖四海一家人”的和谐小区建设目标，聚焦“一老一少”高频需求，以“党建+”邻里中心、新时代文明实践站为依托，链接各级资源、挖掘内部力量，建起儿童之家、中医诊疗室、居家养老服务站等人文关怀阵地，成功打造“宝源有理”理论讲堂、“声动宝源”老年舞台、“阅动宝源”书香社区、“宝源未来”城乡少年宫、“健康宝源”中医诊室等特色服务品牌。

（记者 林智杰 通讯员 柯秀婷）

坑东小学暑假“有点忙”

推进焕新工程提升办学环境

本报讯 8月10日，记者在宝盖镇坑东村采访时看到，坑东小学里一派繁忙。据悉，今年暑假，这所学校并没有“闲”着，而是启动新一轮焕新工程，利用假期抓紧推进教学楼修缮工程，力争在新学期给同学们一个新的环境。

坑东小学现在的校舍于20世纪90年代建成投用，至今已有30年。随着时间的推移，校园存在设施老化、配套不足等问题。去年以来，在市镇村三级和海内外乡贤的大力支持下，坑东小学启动焕新计划，相继启动了校门、升旗台、广场、运动场、公厕、围墙等一系列改造工程。经过一段时间的升级改造工程。经过一段时间的升级改造工程。

造，坑东小学的面貌悄然改变。值得一提的是，今年暑假一到，该校迅速启动新一轮焕新工程——教学楼修缮工程。

“教学楼修缮工程于今年7月初启动，包括墙体翻新、屋顶防水、地面改造、部分教室的升级以及校园基础设施更新等，整体工程力争11月份完工。”坑东小学校长侯燕燕介绍说，学校充分利用暑假期间，抓紧推进修缮工程，新学期开学前，教学场地的相关工程均可完成。

随着一个个焕新工程的实施，坑东小学的老旧面貌焕然一新，教育教学环境得到质的改善。

（记者 林智杰 颜华杰）

（记者 林智杰 颜华杰）



我市打造文旅新名片 八卦街仲夏嘉年华推动夜间经济蓬勃发展

本报讯 近日，由石狮文旅集团、凤里街道、湖滨街道联合打造、推出“八卦街仲夏嘉年华”活动，通过音乐、电影、市集、互动游戏等多元形式，为市民和游客提供丰富的夜间休闲体验。该活动深化文旅融合、激发老街区活力，进一步推动夜间经济发展，助力石狮打造特色文旅品牌。

作为我市重点打造的文旅项目，八卦街仲夏嘉年华结合在地文化资源与潮流元素，形成“传统+时尚”的独特体验。活动期间，“仲夏潮音”主

舞台邀请本土人气乐队轮番演出，融合闽南风情与现代音乐，吸引众多市民驻足欣赏；“躺营影院”以露天电影形式播放热门影片，结合懒人躺椅和小食摊位，营造轻松惬意的夏夜氛围；“烟火市集”则汇聚非遗技艺、古早美食和潮流玩物，既有传统糖画、蒜蓉枝等闽南特色小吃，也有星巴克、肯德基等都市餐饮品牌，满足不同群体的消费需求。此次

活动将持续至8月31日。

据悉，近年来，我市持续挖掘八卦街的历史文化底蕴，结

合现代消费趋势，打造集旅游、休闲、购物于一体的特色街区。本次活动的举办，既丰富市民的夜生活，也在地商户带来可观的客流和营收增长。自活动启动以来，八卦街夜间消费占比显著提升，展现出强劲的文旅消费潜力。

下一步，我市将继续探索“文化+旅游+商业”的融合发展模式，策划更多主题节庆活动，持续提升八卦街的知名度和影响力，助力石狮文旅产业高质量发展。

（记者 陈嫣兰）

祥芝大学生暑期实践队关注渔旅融合发展

本报讯 8月7日至8月8日，祥芝镇“扬帆计划”大学生暑期实践队围绕“海洋环保视角下祥芝镇‘渔业文旅融合’的可持续路径分析”主题开展走访调查。他们先后走进祥芝美丽海岸志愿者协会、问海旅游度假、祥芝“小威海”等地，探寻海洋环保与渔业、文旅产业融合的实践路径。

祥芝镇依托得天独厚的海洋资源，将渔业作为传统支柱产业，但产业转型仍是不少人关注的话题。该镇文旅产业的蓬勃发展，让当地探索起“渔业文旅”融合的创新模式，力求实现产业协同共进。

在祥芝美丽海岸志愿者协会，协会负责人向队员们讲述开展净滩活动的初心与协会发展历程，其海洋环保理念让队员们深受触动。随后，队员们走访问海民宿、

万隆兴大排档、来去咖啡等文旅消费场所，了解到问海民宿坚持垃圾分类、万隆兴大排档响应环保餐饮号召，其他摊贩也将保护环境作为经营考量，注重周边卫生并提醒游客爱护环境。

在“小威海”，队员们征询游客和当地居民意见。多数受访者支持推出环保活动，如“垃圾换饮品”“环保换文创”等项目，并反映交通易拥堵等问题。

走访中，队员们见垃圾便随手拾起；采访结束后，大家还投身净滩行动，以实际行动助力海洋环保。此次实践不仅让队员们深入了解当地“渔业文旅”融合中的环保实践，也为祥芝镇产业融合与可持续发展提供了青年视角的思考与启示。

（记者 王文豪）



闲置地变身“充电宝” 莲厝村农贸市场充电停车场投用

本报讯 近日，莲厝村农贸市场配套停车场充电桩项目正式投用，30个标准停车位与5台新能源充电桩的组合配置，既解决周边村民、商户的停车难题，又为集体集体经济增收，成为鸿山镇乡村振兴进程中“变废为宝”的生动实践。

8月10日，记者在现场看到，距离农贸市场20余米的新停车场内，七成以上车位已停满车辆，有新能源车主正借助处充电桩补能。“以前来这里买菜，绕市场转两圈都难找到车位，现在来了就能停，充电也方便！”附

近村民陈女士的话语，道出村民和商户们的心声。

莲厝村党总支书记、村委会主任胡连雄介绍，该区域原为闲置多年的简易小篮球场。因设施老化、场地受限，篮球爱好者都转战至村内的标准篮球场。这片区域闲置下来后，还经常产生垃圾堆积和乱停车问题。近年来，随着农贸市场升级，带动客流激增，周边停车位需求激增。村“两委”通过多次走访调研，结合群众意见建议，决定将这片闲置区域改造为停车场，并引入第三方企业投资建

设充电设施。

“第三方付费租赁场地，村里还能从项目收益中领取一定分红，预计每年能够为村里带来2万元收入。”胡连雄算起“经济账”的同时更看重民生账，“现在周边企业职工下班后来市场采购，再也不用为停车发愁，市场人气更旺了。”

从废弃球场到群众贴心的“充电宝”，莲厝村农贸市场充电停车场投用，实现环境整治、停车服务、集体增收的“三赢”，为乡村振兴注入发展新动能。

（记者 王国良 郭雅霞）

蚶江镇总工会
防暑降温送清凉
情系一线暖人心



本报讯 连日来持续高温，为保障一线劳动者身体健康，8月11日，蚶江镇总工会集中开展“防暑降温送清凉”活动，为户外作业人员和企业职工送去夏日关怀。

慰问活动中，镇总工会工作人员先后走访慰问通达集团、太平洋集装箱码头、百川彩纺科技等20余家企事业单位，为坚守岗位的职工们送去防暑降温物资，并详细了解他们的工作和生活情况，叮嘱企业合理安排作业时间，落实防暑措施。

此外，活动还聚焦户外劳动者群体，重点慰问100多名环卫工人和货车司机群体。在街头巷尾，工会干部为环卫工人送上凉茶；同时走访货车司机工会联合会、进源运输、狮鑫集团等单位，向奔波在路上的货车司机表示慰问，提醒他们注意行车安全和防暑降温。

（记者 兰良增 通讯员 王珊妮）

永宁强化开渔前 渔业安全生产责任落实

本报讯 8月11日，永宁镇组织召开第三季度渔业安全生产暨开渔前渔船民安全生产宣教会议。永宁镇乡村振兴办、永宁派出所、石狮市农业综合执法大队、泉州海警局石狮工作站等涉海部门负责人，分管渔业村“两委”，在册渔船及乡镇船舶船东船长，部分渔民家属等参加。

会上重点强调，要压实“双十”责任清单，船东船长需扛起主体责任，全面自查北斗导航、救生衣、灭火器等设备的有效性，落实“一船一档”精细化管理。会上，众人共同观看渔业安全生产专题警示教育片，并结合近期商渔船碰撞事故案例，深入剖析海上作业中防火、防风浪及防碰撞的关键点。

泉州海警局石狮工作站现场通报走私等典型案例，涉海部门还将联合开展“封港清查”行动，派出所开通24小时涉私举报专线，以实现执法巡查常态化。针对开渔前的最后准备工作，会议对全体渔民提出要求：出海前必查救生设备有效性，作业中严守捕捞边界，遇险情立即启动应急预案。

（记者 洪亚男）

蚶江筑牢 海上安全防线

本报讯 8月8日，蚶江镇召开2025年开渔前渔业渔船及乡镇船舶安全生产暨相关管控警示教育会。蚶江镇政府主要领导及分管领导，石狮市海洋发展局、泉州海事局石狮海事处、蚶江海防派出所等相关部门分管领导，各渔村挂村领导、下村干部、村主任、分管渔业村“两委”、网格员，以及全镇所有在册渔船和乡镇船舶船东船主共同参加会议。

会上，全体与会人员集中观看了渔业安全生产专题警示教育片，通过真实案例敲响安全警钟。随后，石狮市海洋发展局、泉州海事局石狮海事处以及蚶江海防派出所深入分析当前渔业安全生产面临的复杂形势与严峻挑战，强调加强海防管控工作的极端重要性和紧迫性，并就如何进一步增强安全意识和自我保护能力，向广大渔民群众提出具体可行的措施与要求。为提升船东船主的实操技能，会议还邀请泉州海洋职业学院有关人员与会船东船主进行专业的安全技能培训。

（记者 兰良增 通讯员 许芳梅）

暑期南音公益培训 助力传统文化传承

本报讯 自我市推行文化特派员深入基层以来，祥芝镇有条不紊开展专项工作。其中，莲坂村立足本地南音文化特色，在文化特派员王培民、王燕玲精心策划与组织下，于日前启动2025年暑期南音传承公益培训班。

本次培训以“传承非遗，培育青少年兴趣”为主题，旨在弘扬中华优秀传统文化。活动由祥芝镇关工委、祥芝镇莲坂村关工委、莲坂村万籁南音社共同开展，邀请了该村“五老”志愿者、石狮市南音非遗代表传承人蔡忠庭到场，向学生们详细介绍南音的历史渊源、艺术特色等知识，并亲身示范演唱和演奏技巧。公益培训为中小学生提供接触和学习南音的机会，激发他们对传统文化的兴趣，并对南音这一非遗的传承和发展起到了积极推动作用。

（记者 王文豪）